
১ম প্রান্তিক মূল্যায়ন – ২০২৪ ন্তি. 
১০১ নং ন্তিগনগর সরকান্তর প্রাথন্তমক ন্তিদ্যালয় 

ক্লাস্টারঃ ন্তিগনগর , মুকসুিপুর, গগাপালগঞ্জ । 
গেন্ত ঃ ৫ম 

ন্তিষয়ঃ গন্ত ত 
সময়ঃ ২:৩০ ঘন্টা                                                                      পূ ণমানঃ ১০০ 

প্রশ্নগুললার উত্তর িাও । 
১। সংলেলপ উত্তর উত্তরপলে ন্তলখঃ             (১×২০)=২০ 
  ক) ১০০ × ১০০= কত ? 
  খ) গু  কীলসর সংন্তেপ্ত রূপ ? 
  গ) একটি কলার িাম ৫ টাকা হলল, এক ডজন কলার িাম কত ? 
  ঘ) ন্তনঃলেলষ ন্তিভাজয না হলল ভাজয ন্তন ণলয়র সূেটি গলখ । 
  ঙ) ৮টি ন্তডলমর িাম ৭২ টাকা হলল, ১টি ন্তডলমর িাম কত ? 
  চ) গ.সা.গু. এর পূ ণরূপ গলখ । 
  ছ) ২০ ÷ (৫× ২) = কত ? 
  জ) সংখ্যা প্রতীক কয়টি ? 
  ঝ) (ক ÷  ৫) × ৪ = ২৮, এখালন ‘ক’ এর মান কত ? 
  ঞ) ৪ এর প্রথম দু’টি গুন্ত তক গলখ । 
  ট) গু নীয়লকর অপর নাম কী ? 
  ঠ)  ৫১

৫
   গক অপ্রকৃত ভগ্াংলে প্রকাে কর। 

  ড) ৫ এর ন্তিপরীত ভগ্াংে গলখ । 
  ঢ)  ১৫ এর সকল গু নীয়ক গলখ । 
   ) ৯

৮
 + ৭

৮
  = কত ? 

  ত) ৩
৫
  - ১

৫
   = কত ? 

  থ) একটি চতুর্ভণ লজ কতটি ক ণ আঁকা সম্ভি ? 
  ি) আয়ত ও িলগণর মলে একটি পাথণকয গলখ। 
  ধ)               এটি গকান ধরলনর চতুর্ভণ জ ? 
  ন) ট্রান্তপন্তজয়ালম কয় গজাড়া িাহু সমািরাল ?  
 

২। একটি গরু ও একটি খান্তসর মূল্য যথাক্রলম ৪২৪৫০ টাকা ও ৯৭৫০ টাকা । 
   ক) ১টি গরু ও ১টি খান্তসর মূলল্যর পাথণকয কত ?      ২ 
   খ)  ৮টি খান্তসর মূল্য কত ?        ৩ 
   গ) ১২টি গরু ও ৮টি খান্তসর গমাট মূল্য কত ?                   ৩ 
 

অথিা 
এক ব্যন্তির দিন্তনক আয় ৬০০ টাকা এিং দিন্তনক ব্যয় ৪৫০ টাকা । 
ক) তার দিন্তনক সঞ্চয় কত ?       ২ 
 খ) তার মান্তসক ব্যয় কত ?       ৩ 
গ) তার িাৎসন্তরক সঞ্চয় কত ?      ৩ 
৩। ১৫টি োটণ ও ১২টি প্যালন্টর মূল্য একলে ১৪৫৫০ টাকা । ১টি োলটণর মূল্য ৪৫০ টাকা । 
  ক) ১৫টি োলটণর মূল্য কত ?       ২ 
  খ) ১টি প্যালন্টর মূল্য কত ?      ৩ 
  গ) ৩২৫০ টাকায় কয়টি প্যান্ট পাওয়া যালি ?     ৩ 
অথিা 
৫৪ দ্বারা একটি সংখ্যালক ভাগ কলর ভাগফল ১৮ ও ভাগলেষ ৮ পাওয়া গগল । 
ক) সংখ্যাটি ন্তক ন্তনঃলেলষ ন্তিভাজয ? 
খ) সংখ্যাটি ন্তন ণয় কর । 
গ) উদ্দীপলকর সংখ্যাটিলক ১০ দ্বারা ভাগ কর । 
৪। মা ও কন্যার িয়লসর সমন্তি ৭৬ িছর । মাতার িয়স কন্যার িয়লসর ৩ গু  । 
   ক) কন্যার িয়স কত ?        ২ 
   খ) মাতার িয়স কত ?       ৩ 
   গ) ১০ িছর পর মাতা ও কন্যার িয়লসর সমন্তি কত হলি ?   ৩ 
অথিা, 
 ১জন েন্তমক সপ্তালহ ২১০০ টাকা আয় কলরন এ ং মালস ৮১৫০ টাকা ব্যয় কলরন । িান্তক টাকা সঞ্চয় 
কলরন । [১ মাস = ৩০ ন্তিন] 
    ক) ন্ততন্তন দিন্তনক কত টাকা আয় কলরন ?         ২ 
    খ) তার মান্তসক সঞ্চয় কত ?          ৩ 
    গ) ৫২৫০০ টাকা সঞ্চয় করলত তার কত মাস সময় লাগলি ?   ৩ 
৫। ১৫টি গপনন্তসল এিং ১২টি কললমর িাম একলে ২৭৬ টাকা ।  ১টি কললমর িাম ৮ টাকা । 
    ক) ১২টি কললমর িাম কত ?       ২ 
    খ) ১৫টি গপনন্তসললর িাম কত ?      ৩ 
    গ) ১০টি গপনন্তসল ন্তকনলত কত টাকা লাগলি ?    ৩ 
অথিা, 
  মামুন ১২০ টাকা ন্তিলয় ২৪টি গপনন্তসল ন্তকনল । 
     ক) মামুন কত ডজন গপনন্তসল ন্তকনল ?                   ২  
     খ) একটি গপনন্তসললর িাম কত ?      ৩ 
     গ) ১০০ টাকায় গস কয়টি গপনন্তসল ন্তকনলত পারলি ?    ৩ 
 
 



৬। ন্তহসাি করঃ    ক) ১ ২
৫
 + ১

৫
  =কত ?                   খ) ১ ৩

৭
 - ৪
৭
  =কত ?    ৪+৪=৮ 

অথিা      
১
২

৩
  ও  ৪

৫
    ন্তমটার দিলঘণযর ২টি ন্তফতা আলছ। 

ক) ন্তফতা দুইটির গমাট দিঘণয কত ?       ৪ 
    খ) ন্তফতা দুইটির দিলঘণযর পাথণকয কত ?         ৪ 
৭। ১৫০ গ্রাম ওজলনর ‘ক’ সংখ্যক খাতা ৪০০ গ্রাম ওজলনর একটি িালে রাখা হললা  
     এিং গমাট ওজন ‘খ’ । 
   ক) ৩টি িালের ওজন কত গ্রাম ?                    ২ 
   খ) ‘ক এিং ‘খ’ এর মলে সম্পকণ  গলখ ।                    ২  
অথিা,  
(ক ÷ ৫) × ৬ = ৪২   এিং ৩×(৫+খ)= ২৭ দুইটি িাকয । 
  ক) প্রথম িাকযটি গকান ধরলনর িাকয ?                  ২ 
  খ) ন্তদ্বতীয় িালকযর ‘খ’ এর মান ন্তন ণয় কর ।               ২ 
৮। ন্ততনটি ঘন্টা প্রথলম একলে গিলজ উঠার পর যথাক্রলম ১০, ১২ ও ১৫ ন্তমন্তনট পর পর  
     িাজলত লাগললা । 
   ক) ঘন্টাগুললা সিণন্তনম্ন কলতা ন্তমন্তনট পর আিার একলে িাজলি?                        ৪ 
   খ) সকাল ৯.০০ টায় একলে িাজার পর ঘন্টাগুললা আিার কয়টায় একলে িাজলি?            ৪ 
অথিা,        
   একজন ন্তেেক ২৪টি কলা, ৪২টি ন্তিস্কুট এিং ৫৪টি চকললট ন্তেোথীলির মলে  
   সমানভালি ভাগ কলর ন্তিলত চান । 
    ক) সলিণাচ্চ কলতাজন ন্তেেথীর মলে কলা, ন্তিস্কুট ও চকললট সমানভালি ভাগ 
        কলর ন্তিলত পারলিন ?                           ৪ 
    খ) এক জন ন্তেোথী কলার গচলয় কয়টি চকললট গিন্তে পালি ?                       ৪   
৯। একটি রাস্তায় ২৫ ন্তমটার পর পর গাছ  এিং ২০ ন্তমটার পরপর ল্যাম্পলপাস্ট আলছ । 
     রাস্তার শুরুলত গাছ এিং ল্যাম্পলপাস্ট একলে আলছ । 
    ক) কত ন্তমটার পরপর গাছ ও ল্যাম্পলপাস্ট একলে থাকলি ?               ৪ 
    খ) রাস্তাটির দূরত্ব ৩.৫ ন্তক.ন্তম. হলল কতটি স্থালন গাছ ও ল্যাম্পলপাস্ট  একলে থাকলি?               ৪ 
   অথিা,   
   দুইটি ড্রালমর ধার েমতা যথাক্রলম ২২৮ ন্তলটার ও ৩৪৮ ন্তলটার । 
      ক) ২২৮ গক গমৌন্তলক উৎপািালক ন্তিলেষ  কর ।             ২ 
      খ) সিণান্তধক কত ধার েমতার পান্তনপূ ণ কলন্তস ন্তিলয় পূ ণসংখ্যকিার পান্তন গঢলল 
          ড্রাম দুইটি পূ ণ করা যালি ?                ৩ 
     গ) ন্তদ্বতীয় ড্রালম ১ম ড্রাম অলপো কলতা  কলন্তস পান্তন গিন্তে ধরলি ।           ৩ 
 

 
       ১০। ১টি গটন্তিললর মূল্য ৭৫০ টাকা ও ১টি গচয়ালরর মূল্য ২৫০ টাকা । 
          ক) ২০ টি গচয়ালরর মূল্য কত ?                  ৪ 
          খ) ১টি গটন্তিল ও ১টি গচয়ালরর মূলল্যর পাথণকয কত  ?    ৪ 
          গ) ৯০০০ টাকায় কতটি গটন্তিল পাওয়া যালি ? 
         অথিা  
        ‘ক’ প্যালকট ন্তিস্কুট ও ১ গিাতল পানীলয়র মূল্য একলে ‘খ’ টাকা। ১ প্যালকট ন্তিস্কুলটর মূল্য 
         ১৮ টাকা এিং ১ গিাতল পানীলয়র মূল্য ১২ টাকা । 
          ক) ক এিং খ এর সম্পকণ  একটি গান্ত ন্ততক িালকযর মােলম গলখ।       
          খ) ‘খ’ এর মান ন্তন ণয় কর, যখন ক=১০                     ৩ 
          গ) ‘ক’ এর মান ন্তন ণয় কর যখন খ=১২০               ৩ 
         ১১। গযলকান ২টি প্রলশ্নর উত্তর িাওঃ (২টি)                 (৩+৩)×২=১২ 
          ক) একটি িলগণর এক িাহুর দিঘণয ৪ গস.ন্তম. 
           ১। িগণটি অংকন কর    ২।  অন্তিত িলগণর ন্ততনটি দিন্তেিয গলখ । 

          খ) একটি আয়লতর ভূন্তম ৫ গস.ন্তম. ও উচ্চতা ৪ গস.ন্তম. । 
           ১। আয়তটি অংকন কর ।     ২। অন্তিত আয়লতর ন্ততনটি দিন্তেিয গলখ । 

          গ) একটি ট্রান্তপন্তজয়ালমর সমািরাল িাহুদ্বলয়র দিঘণয ৫ গস.ন্তম. ও ৩ গস.ন্তম. । 
           ১। ট্রান্তপন্তজয়াম টি  অংকন কর ।   
           ২। অন্তিত  ট্রান্তপন্তজয়ালমর ন্ততনটি দিন্তেিয গলখ । 
 
 


